

# 大漢口報

孔子貳千四百九十年

夏曆歲次己卯年四月廿九日

△本報營業部啟事  
本報兼接各種印件：如傳單、貨單、  
名片、入魚紙仔、信封面、信箋、券據、  
徵信錄、捐冊、及書籍等名目太繁，  
又接造笠巴圖章：計價特別相宜；印  
紙留心賜閱是尚：

本報價目  
本報價目本埠派發每月收銀七毛五  
若派不齊者要要寄上每月收銀一元  
英屬及美國每年收英金九元七毛五  
半年五元三個月二元七毛五  
中國及外國每年收英金十二元  
除星期日外普派日呈閱無論取閱久暫無費  
均要先惠空函定期不享呈  
本報司理部等

## 本館特電

▲十一 晴空時接香港訪員電云

新會城戰事沉寂 日寇

九日我軍克復增城附近  
之福和墟 傷斃敵兵二百餘

百餘殘敵向朱村潰退。

日寇用小艇升餘隻。載

僞滿軍數百。往犯新會

之福和墟 傷斃敵兵二

百餘殘敵向朱村潰退。

日寇用小艇升餘隻。載

僞滿軍數百。往犯新會



黃儉傳紀錄：甲 報告事項。一 主席宣佈開會意義。及報告辦理會務之經過情形。二 總務宣讀各方來函。三 第五路軍參議黃遠偕同黃寄生。於前數月。起程遍遊各埠。向僑胞募捐款項。救濟粵廣傷兵難民。今黃遠君已往美國。黃寄生回來覆命。報告募捐之經過。及各埠僑胞熱烈捐款之情形。乙。討論事項。一 關於西人援華會來函。謂該會維持案。僉以自我國抗戰以來。該會常主持公理。屢次刊發宣傳品。揭發倭賊之種種兇殘桀驁。並盡力鼓吹。增厚西人對我抗戰之同情及援助。今經會該費缺乏。吾人應代為籌措。俾其持久。於是致議決。二 向我僑胞募款津貼之。並派定梁雨蒼 鄭笠培 黃文甫 鄭振秀 黃寄生。五人為勸捐員。三 關於常務委員兼執行委員。林煥廷身故。又執行委員兼組織部正部長鄧雲章辭職他往。各遺缺應選人補充案。富場投票選定梁雨蒼為常務委員。黃寄生 黃儉傳。為執行委員。黃寄生為組織正部長。劉觀亮為組織副部長云。

○ 华族籌款救濟傷難續訊

本埠李氏總公所。自發起徵募善款。賑救祖國傷兵難民。即深得該姓昆仲之熱烈同情。踊躍輸將。已誌前報。茲據第一案募捐員卓實君報告。又有兆麟 良儒。各五元。藻林 配初 滕林 錦洪 官保 各二元。賀光 翁洪 亞超 各一元。第四案短悅 常質 矩璫 常扶 矩端 各二元。聲輝 華錦 常超 常猷 常豐 常譜 常莊 發揚 矩莊 其鈞 其麗 各二元。聲大 常醒。矩循 其銘 常述。各壹元。墨卡婁 周有奕 享奕衡 奕和 森炎 佑俠 佑錫 奕雙 宗來各一元。山補碌 塔錦來 學平 各一元。砵頭利埠 李長 元。父沓前在席間捐款漏登。仍育五元。該總公所為曾遍徵募善款。散居各小埠未接到通告及捐冊。該姓昆仲捐款一可直接從郵局寄來。決于短期間內將款掃數。酒回中央政府。俾拯救災黎云。

○ 婦人搭車來害死於車中

昨朝有華人名黃榮 譯音者。年五十歲。由片的頭埠搭時不亞公司火車來雲埠。經過坎間埠時。突然逝世。據死者之友人稱死者生前患病頗久。料係死於大命云。

○ 婦婦被匪入屋竊白餘元

據住片打街東八二七號華婦晏爾張 譯音。投報警司供稱。有竊匪潛入其屋內。當被在守衣箱竊去一百六十元云。

○ 警長警告各舞廳守時間

據助理警長麥企氏對各舞廳主人發出警告。所有舞廳每逢星期日朝兩点钟。一律要依照市會之規定而停市。如有營業雖逾限時間數分鐘者。一經發覺。則有被取消其營業牌照之虞云。

○ 伐木公司被竊 菲律紙

據雲島華島高莫市伐木公司執事消息。該公司之總辦事處。於昨星期四日下午。六點鐘至星期五日下午。八點之間內。被人潛行入內。竊去銀行提款票。共二百一張。票面價值三萬一千五百元。係預備

支給該公司有利地市覓埠之工人者。被竊之戾紙號數。係一一二二六號。至一一四三八號。戾紙面則有紅色(CANADIAN WESTERN LUMBER COMPANY)等字樣。聞該公司已通知工孖梳銀行轉各分行。使加緊注意云。

●耶教會聯合反對舞廳訊

關於市會批准埠中舞廳。每日營業時間延長一小時。即由朝早一点至兩点一問題。致引起星期安息日聯合會暨各婦女團體之竭力反對。聞該等反對團體。於昨星期五朝假座第一浸禮教堂開會。思有以對付之。但宜仔細行事。故特派定若干人組成一委員會。專研究其事。俟下次大會時。然後報告云。

●電卡紙價錢將再行一年

據市政廳今日傳出消息。雲高華市與卑詩電卡公司。訂立之卡票費合同。卡紙每四條二毛五仙。現歛每人收七仙。該合同以三年為期。於昨五月八號已滿。現日則擬將該合同再延期一年。亦未可知云。

●公園僱員求取免費卡票

昨星期五日下午。市公園委員會。假座市且利公園亭閣開會。討論卑詩電卡公司免費券問題。事因根據現日該電卡公司之許可照。由該公司給回二百二十五張。免費券與市當道。俾分發各市政人員。得以搭電卡免費。惟是公園部人員。未在分發之列。是以表決擬向市會求取該等免費券兩張。為公園部人員所應用云。

●煤油公司將上訴減價例

關於卑詩省上訴院近日批准政府加士油減價政策為合法一案。聞煤油公司不服。擬將本案在坎拿大高等法庭。或直接在倫敦樞密院提起上訴云。

●紐約開洪門大會紀畧

紐約訊。本埠致公總堂。昨三日晚舉行洪門大會。各昆仲蒞會者異常踴躍。聞此次加盟之新會員有鄭才。李世珍。甄炳璣。許戊存。梅宗杜。李崇統。伍耀賛。伍勳達。梅彩豐。陳祚昌。陳孟渭。劉潮溪。薛錫祺。許拔萃等十四君云。

●西方木料公司加增工金

二埠十日電。坎拿大西方木料公司近日將其失利沙妙路工廠之工人工金。一律增加百分之十。此項增加。係恢復昨二月減低工金百分之十者云。

●美銀聯會將在舍路懇親

城埠十日電。美國銀行業聯合會。擬於九月中旬。在舍路埠開懇親大會。與會者約二千五百人。事畢。則協同家眷前來城埠觀光云。

●西商年恐嚇英王逐出境

美國尼亞曼拉漫布埠十日電。昨星期二日警察以西青年卡爾詩慕氏。年十八歲。對英王及后發表恐嚇之言。遂將他拘捕。今日則使離開此處云。

●美民衆三百萬歡迎英王  
紐約十日電。英王及后安抵此間後。則乘專車環繞各主要街道約五十一里許。然後轉赴世界博覽會會場觀光。沿途衛護之警察約一萬三千餘人。據此間警務委員威陵檀氏稱。由英王及后到不都利直至博覽會會場內之中央樓午宴。估計歡呼之民衆。竝立沿途觀望者不下三百萬人云。

●西婦跪吻英王行過地毯  
紐約十一日電。英王及后乘驅逐艦一渦陵頓號。安抵不都利登陸時。所行過之地毯。聞有一西婦走至該地毯跪下而吻之。又有西婦行過該地毯而嘆曰。儂想不到英王及后所踏之地毯。今爲儂所踏也云。

●向英王呼缺鱗萬歲被拘  
點問頓埠十日電。當英王及后到此遊覽之際。在埠之中心區經過時。有西人名阿斯德文氏者。大聲呼「缺鱗萬歲」。因此被拘。昨在警衛提審。判監禁卅日。聞美鱗氏推事將被告定罪時。則對阿氏曰。汝好彩不爲民衆所毆打也云。

●英王乘美軍艦前往紐約  
紐約十日電。今日英王及后乘美國驅逐艦華盛頓號。由兩艘護衛艦護送前來紐約市。該艦前桅則升起英王室旗。父富該艦敗歸時。在山地哭之美陸軍根據地。鳴砲廿響。以表示歡送。斯時艦上水兵則在甲板上立正。莊嚴齊整。令人深感不已。由顯確炮臺全不都利時。歷時約一点卅分鐘。在紐約海港則有無數小船。載滿遊客。及該艦安抵不都利時。汽笛亂鳴以示敬。在碼頭歡迎英王及后者。則有紐約省省長利文氏。紐約市長加地亞氏等云。

●加士油減價政策爲合法  
城埠電。關於省立煤炭煤油管理局。欲施行加士油減價政策。被七大煤油公司反對。由雲埠大衛法官緬慎氏宣判該加士油減價政策爲非法。致未能見諸實施。各情業誌報端。是以省檢事長威市咩氏。將本案在卑詩省上訴院提起上訴。直至今日該法院始宣判政府之加士油減價政策爲合法。職是之故。政府或立即通過新規定加士油價命令。亦未可知。事因昔日所規定全省之加士油價。每加倫減三仙或六仙。不一定一命令。自本案發生後。已廢止云。

▲還有各埠新聞在第四頁。閱者注意

▲馬相川「字俊偉」啟事  
敗者弟現寓香港文咸街振盛行接辦南北洋出入貨物兼理國內外銀兩書信。倫蒙昆仲親友賜顧請按址寄來定必辦理。妥當以副雅意。人有事志各歸國是以愿將全盤生意。津倉。用具。守。概出實價。凡相宜。如有箇。胞欲營斯。茲者。請來面議。Modern Produce

20 Bonham St. W. Hong Kong, China.

▲菓子瓜菜店生意出賣  
本店在於本埠西端第九街即(W. Broadway)。門牌正八八七號。地位適當。鋪面光明。通爽而顧客常賛。雅潔生意亦見日增。今因人有事志各歸國是以愿將全盤生意。津倉。用具。守。概出實價。凡相宜。如有箇。胞欲營斯。茲者。請來面議。Modern Produce

2887 Broadway W.

民國廿八年五月卅日。本店主人謹啟

▲雲埠公債總分會通告

爲通告事：本會前屆職員辦理分期國幣公債：原爲利潤  
僑胞起見：今爲清理此項手續：議決辦法如下：仰請  
認供分期國幣公債各僑胞週知：幸勿再誤爲要：

(一)凡在前屆認購國幣公債：持有分期收條：但尚未供滿  
原認額數者：請於七月十日以前到來本會照額供滿。  
轉換正式收據：然後轉換公債票：倘過期仍不到來  
供：則將前時交來之款：撥作救濟傷兵難民捐款：

(二)對於持有分期公債收條：尚未供滿原認額數：現因生  
業：無力前來繼續繳款者：請於七月五日以前持此  
收條來本會掛號：經本會審查確實：亦可准發正式收  
條：以憑轉換公債票：

發批材藥貨雜米油生萬廣  
KWONG MAN SANG CO.  
236 Pender St. E. Phone Sey. 5671  
Vancouver, B. C.

新運到  
中華國貨 調味珍品  
天一味母 天一味粉  
大帮貨到 仰祈  
留意惠顧是荷

◎◎◎◎

新到油米茶糖  
海味鹹魚雜貨  
批發相宜

代理廈門淘化大同公司  
罐頭食品醬油發售

雲埠廣萬生謹啓

今朝香港滙價每百二十九元一五

**GUM JUNG CO. LTD.**  
102 PENDER STREET EAST  
VANCOUVER, B. C.  
PHONE SEY. 7003

精造各款  
標  
中西服裝  
零沽批發  
價特相宜  
高華  
司公有限公司  
GUM JUNG CO. LTD.

國信有限公司		新貨簡報		△蘇杭部		合時鹹魚		△雜貨部	
Kuo Seun Company Ltd.		130 Pender St. E. Vancouver, B. C.		Phone Trinity 1589		老山抄參		生晒抄參	
場商貨國有限公司		中山邑僑購機具衛鄉會滙款佈告		△藥材部		三角毛巾		時款女鞋	
敵者本衛鄉會經于五月廿八日假座遠東戲院開全体邑僑		利共進坎銀三千八百零五元七毛五仙		時款女鞋		合共進坎銀三千八百零五元七毛五仙		老山抄參	
大會議決通過先將購機具問題按下將該善款改轉為救濟		利共進坎銀三千八百零五元七毛五仙		老山抄參		生晒抄參		時款女鞋	
邑內難民傷兵各以壹半是由衆取決經六月八日由滿地可		利共進坎銀三千八百零五元七毛五仙		老山抄參		生晒抄參		時款女鞋	
銀行掃數滙返香港永安有限公司內交		利共進坎銀三千八百零五元七毛五仙		老山抄參		生晒抄參		時款女鞋	
郭泉先生宋慶齡女士兩位代收請其依照公函而行此佈		利共進坎銀三千八百零五元七毛五仙		老山抄參		生晒抄參		時款女鞋	
收入數共捐得銀參千七百八拾貳元貳毛五仙		利共進坎銀三千八百零五元七毛五仙		老山抄參		生晒抄參		時款女鞋	
利息數滿地可銀行來息貳十三元五毛		利共進坎銀三千八百零五元七毛五仙		老山抄參		生晒抄參		時款女鞋	
合共進坎銀三千八百零五元七毛五仙		利共進坎銀三千八百零五元七毛五仙		老山抄參		生晒抄參		時款女鞋	
一支印件部仔告白徵信錄共銀壹百零七元七毛九仙		利共進坎銀三千八百零五元七毛五仙		老山抄參		生晒抄參		時款女鞋	
一支滙港幣壹萬貳千六百七十五元六毛七仙		利共進坎銀三千八百零五元七毛五仙		老山抄參		生晒抄參		時款女鞋	
以上合共支去坎銀三千八百零五元七毛五仙		利共進坎銀三千八百零五元七毛五仙		老山抄參		生晒抄參		時款女鞋	
前日所發之徵信錄內載恒美寄廬經手有吳焯廷誤		利共進坎銀三千八百零五元七毛五仙		老山抄參		生晒抄參		時款女鞋	
作李焯廷又麥仁生誤作李仁生順此更正		利共進坎銀三千八百零五元七毛五仙		老山抄參		生晒抄參		時款女鞋	
中山衛鄉會當任正主席曹美定副主席李珠		利共進坎銀三千八百零五元七毛五仙		老山抄參		生晒抄參		時款女鞋	
正書記黃少波理財馬善允審查張星		利共進坎銀三千八百零五元七毛五仙		老山抄參		生晒抄參		時款女鞋	
中華民國廿八年六月十二日		利共進坎銀三千八百零五元七毛五仙		老山抄參		生晒抄參		時款女鞋	
最靚厚洋緞小衫每件由壹元五至三元七五		利共進坎銀三千八百零五元七毛五仙		老山抄參		生晒抄參		時款女鞋	
中等雪白呢緞小衫每件壹元五元五		利共進坎銀三千八百零五元七毛五仙		老山抄參		生晒抄參		時款女鞋	
最靚柳條竹紗小衫每件三元七毛五		利共進坎銀三千八百零五元七毛五仙		老山抄參		生晒抄參		時款女鞋	
最靚各色竹紗小衫每件三元		利共進坎銀三千八百零五元七毛五仙		老山抄參		生晒抄參		時款女鞋	
趙等雪白呢緞小衫每件貳元七毛五		利共進坎銀三千八百零五元七毛五仙		老山抄參		生晒抄參		時款女鞋	
上等雪白呢緞小衫每件貳圓貳毛五		利共進坎銀三千八百零五元七毛五仙		老山抄參		生晒抄參		時款女鞋	
中等雪白呢緞小衫每件壹元五元五		利共進坎銀三千八百零五元七毛五仙		老山抄參		生晒抄參		時款女鞋	









驗眼  
兼  
鏡

古屋  
律氏

A. Gerard Birschberg

年十一逾醫行

Toric Optical Co. Ltd.

118 Hastings St. W.

Sey. 3621

帽  
鋪

The Hat Shop

12 Hastings

上

花旗參

金耳環

龍珠跌打

止跌頭

各項丸散藥汁大減價每元收三

五

中醫藥堂

中藥堂







機器齊備  
印刷精良  
取價低廉  
交件迅速  
僑胞惠顧  
無任歡迎

HO SUN HING CO.  
258 1/2 Pender St. E.  
Vancouver, B.C. Can.  
Phone Trinity 5575

謹立人理司

(◎) 汕市

廣東新聞三

專載貧苦市民渡海  
午五時起由汕開行  
下午四時開行  
回汕連日汕市被獸轟炸  
並規定每日上

報後

李主席對潮汕素極關懷

特撥款五千元

交由省銀行過汕

交

警備司令部及汕市府

即行舉辦急賑

安為救濟

刻司令部及市府奉令後

及徒步入內地者

在六萬人以上

統

集

連日散疎散人口

約十萬人在左右

形

以汕被獸機慘炸

九日來電慰問

續完

現市上所存者

均係繩于職務

但

仍早出晚歸

全市區人口疏散地帶

以場橋區為最

奇碌區次之

中心溫

人於黑夜

乘車疎散者

其乘船疎散

及徒步入內地者

在六萬人以上

統

集

連日散疎散人口

約十萬人在左右

形

以汕被獸機慘炸

九日來電慰問

續完

現市上所存者

均係繩于職務

但

仍早出晚歸

全市區人口疏散地帶

以場橋區為最

奇碌區次之

中心溫

人於黑夜

乘車疎散者

其乘船疎散

及徒步入內地者

在六萬人以上

統

集

連日散疎散人口

約十萬人在左右

形

以汕被獸機慘炸

九日來電慰問

續完

現市上所存者

均係繩于職務

但

仍早出晚歸

全市區人口疏散地帶

以場橋區為最

奇碌區次之

中心溫

人於黑夜

乘車疎散者

其乘船疎散

及徒步入內地者

在六萬人以上

統

集

連日散疎散人口

約十萬人在左右

形

以汕被獸機慘炸

九日來電慰問

續完

現市上所存者

均係繩于職務

但

仍早出晚歸

全市區人口疏散地帶

以場橋區為最

奇碌區次之

中心溫

人於黑夜

乘車疎散者

其乘船疎散

及徒步入內地者

在六萬人以上

統

集

連日散疎散人口

約十萬人在左右

形

以汕被獸機慘炸

九日來電慰問

續完

現市上所存者

均係繩于職務

但

仍早出晚歸

全市區人口疏散地帶

以場橋區為最

奇碌區次之

中心溫

人於黑夜

乘車疎散者

其乘船疎散

及徒步入內地者

在六萬人以上

統

集

連日散疎散人口

約十萬人在左右

形

以汕被獸機慘炸

九日來電慰問

續完

現市上所存者

均係繩于職務

但

仍早出晚歸

全市區人口疏散地帶

以場橋區為最

奇碌區次之

中心溫

人於黑夜

乘車疎散者

其乘船疎散

及徒步入內地者

在六萬人以上

統

集

連日散疎散人口

約十萬人在左右

形

以汕被獸機慘炸

九日來電慰問

續完

現市上所存者

均係繩于職務

但

仍早出晚歸

全市區人口疏散地帶

以場橋區為最

奇碌區次之

中心溫

人於黑夜

乘車疎散者

其乘船疎散

及徒步入內地者

在六萬人以上

統

集

連日散疎散人口

約十萬人在左右

形

以汕被獸機慘炸

九日來電慰問

續完

現市上所存者

均係繩于職務

但

仍早出晚歸

全市區人口疏散地帶

以場橋區為最

奇碌區次之

中心溫

人於黑夜

乘車疎散者

其乘船疎散

及徒步入內地者

在六萬人以上

統

集